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Demagogija.
Delovanje občinskega sveta ljubljan

skega naša javnost s pozornostjo zasledu
je. Z zanimanjem se prebirajo poročila o 
sejah te korporacije tudi na deželi, saj je 
te pri nas danes edina javna tribuna, ki 
sloni na avtonomiji. V zadnji seji občinske
ga sveta je mestni župan dr. Perič na jav
no vprašanje dr. Stanovnika povedal, da 
sklepi in prošnje avtonomne mestne 
občine ljubljanske pri osrednji vladi niso 
deležni podpore. Osrednja vlada stoji brez
brižna napram  prizadevanju slovenskih ob
čin po izboljšanju aprovizacije, nima no
benega smisla za regulacijo Ljubljanice, 
slovenski m inister dr. Žerjav se je celo iz
razil, da Ljubljani ne bo dovoljeno ničesar, 
dokler bo vladala sedanja koalicija. Jav
nost naj sodi sama, kako naj se tako po
b ije  imenuje.

In sedaj prihaja »Jutro«, osebno gla
silo taistega slovenskega ministra v osred
nji vladi, in napada današnjo koalicijo, češ 
da še ni izvršila nič socialnega. Očita ve
čini, da dela le dolgove in nalaga davke, 
stori pa nič. Kratko povejmo v odgovor sle
deče: Ko je koalicija hotela v Ljubljani ve
liko ljudsko kuhinjo za 2000 oseb, so de
mokrati obstruirali ta predlog, ki je vsled 
lega padel v vodo. — Sami demokrati so 
povdarjali tedaj, naj se zida novo magistrat- 
no poslopje. Župan je res zahteval kredit 
za to poslopje, ki pa bi ne smelo biti le 
dekorativno, ampak bi moralo služiti tudi 
gospodarskim svrham. Sedanji magistrat — 
izvzemši srednjega poslopja — bi se pre
delal v stanovanjske hiše, v novem magi
stratu  pa bi spodaj bili prostori za obširne 
trgovske lokale. Tržni prostor bi se prene
sel ob Ljubljanico, ki bi dotlej morala biti 
regulirana. Tu bi se na obzidju zgradile 
nove moderne in higienične lope po vzgle
du velikih mest. Tržnica menda tudi spada 
med važne potrebe ljubljanskega prebival
stva. To je ena prvih zahtev socialne higi
ene. Ampak demokrati sedaj nasprotujejo 
in kličejo proti vsem tem sklepom vlado 
na pomoč.

Stanovanjska beda spada med social
ne probleme povojnega časa. Občina dela, 
kar je mogoče. Grade se stanovanjske hiše 
za m estne uslužbence. Pomanjkanje stano- 
yanj v Ljubljani povzročajo državni in vo
jaški uradi ter Wranglovci, ki so nastanje
ni po zasebnih stanovanjih. Država, ki jo 
Upravljajo demokrati, ne stori nič. Vse visi 
le na mestni občini. In sedaj prihajajo de
mokrati ter očitajo mestni občini, da dela 
dolgove. Župan predlaga, naj se ustanovi 
stanovanjski fond za zgradbo stanovanj. Se-

vpijejo demokrati, da se davki povi
šujejo.

Mestno gasilstvo je bilo zanemarjeno. 
Gasilci, ti uneti in požrtvovalni možje, so 
\sled  slabega in zastarelega orodja stavlja- 
li le prevečkrat v nevarnost svoje življenje. 
Nova večina hoče to vse izboljšati, zato ji 
>Jutro« očita »lahkomiselnost, pustolovstvo, 
Površnost in cinizem«. In vendar tudi ga
silstvo spada med socialno-gospodarske na
tege občine. Ni pa kriva sedana večina, da 
morajo gasilci »delati« s 50 let starim oro
djem. Gospodje so bili 40 let na krmilu, 
lahko bi bili prej vse to naredili boljše in 
cenejše. Če niso, naj tudi danes molče!

Mestni ubožci so bili pod prejšnjo upra
vo skrajno zanemarjeni. Po 14 kron so do
bivali na mesec. Novi občinski svet jim to 
P°dporo zviša ter skrbi za kritje. Uvedel

je davek na igranje ter gostilniški in 
kavarniški davek. Ta davek je danes pra
va bagatela: 1—2 kroni, manj ko znaša 
običajna napitnina. Demokrati so bili pro
ti. In sedaj zopet po »Jutru« damogoško 
zavijanje oči, češ da uvaja mestna občina 
neznosne davke. Kaj so neznosni davki, to 
ljubljansko prebivalstvo dobro ve in čuti.

so davki, ki jih uvaja pri nas osrednja 
demokratska vlada in ki so toliki, da oma
gujejo pod njimi ne le delavci in uradniki, 
Marveč celo že obrtniki in trgovci. In se
daj nam taista vlada, katere glasilo je 
^Jutro« naznanja še 100 % zvišanje vseh 
dosedanjih davkov.

»Jutrovo« pisanje nima drugega na
mena, nego olepšati postopanje osrednje 
^tede proti ljubljanskemu obč. svetu, na 
drugi strani pa prikriti lastne, resnične in 
Eorostasne grehe, ki jih demokratska vlada 
V Itelgradu dela proti ljudstvu. Zato je ta- 
!{° Pisanje demagogija, ki se obsoja sama 
111 je preačunjeua le na pamet nespa
metnih

Delegacija SHS za Denimo brez Slooenceo In
Hroatoo.

Belgrad, 16. marca. (Izv.) Naša vlada 
še vedno ni imenovala zastopnikov na ge
novski konferenci in bo to storila po 20. t. 
m., ko bodo komisije natačno proučile pro
gram konference. Eno je gotovo, da v naši 
delegaciji ne bo niti en Slovenec in niti en 
Hrvat. Kot delegata se za enkrat imenuje

ta ministrski predsednik Pašič in zunanji 
m inister dr. Ninčič. K er pa Pašič ne bo 
ostal v Genovi do zaključka konference, ga 
bo nadomestil dr. Marinkovič ali pa dr. Ku- 
manudi. Kot namestniki in pomočniki od
idejo vse one osebe, ki so zastopale našo 
državo na belgrajski konferenci.

SBlatsonlia SIsbsmcsb Ib Hroatoo.
Belgrad, 15. marca. (Izv.) Na današnji 

seji zakonodajnega odbora se je pričela 
podrobna debata o oblastni in srezki sa
moupravi. V imenu Jugoslov. kluba je go
voril posl. dr. Hohnjec izjavljajoč, da mora 
odgovoriti na ugovore vladnih zastopnikov, 
češ, da SLS ni bila vedno avtonomistična. 
Govornik je povdaril, da so bili leta 1918 
vsi Slovenci brez razlike strank prepričani, 
da bo ostala Slovenija v novi državi neraz
deljena in avtonomistično urejena; istega 
mnenja so bili Hrvatje. To trditev doka
zuje najbolj adresa Nar. veča na regenta 
A leksandra od 1. dec. 1918, v kateri se

navaja točka: »V veljavi naj ostanejo pod 
kontrolo avtonomni in upravni organi, ki 
naj bodo odgovorni avtonomnemu pred
stavništvu.« Odgovor na adreso pa se je 
g lasil: »Želje in nazore, ki ste mi jih bla
govolili izraziti, popolnoma sprejemamo 
jaz in moja vlada.« — Po ključu, po kate
rem je bilo sestavljeno bivše nar. pred
stavništvo, pa so bili določeni tudi poslanci 
za pokrajinski zbor ne le iz vrst SLS, am
pak iz vseh slovenskih strank. Ljudska 
stranka je ostala zvesta sebi in svojemu 
avtonomističnemu programu in je leta 1919 
zahtevala, naj se skliče pokrajinski zbor.

mesto Diileo — nasilen centralizem.
Belgrad, 15. marca. (Izv.) Radikalci in 

demokratje so se sporazumeli, da izvedejo 
zakon o oblastni in srezki samoupravi. V 
nekoliko dneh bodo brez posebne debate 
sprejeti vsi zakoni, potrebni za izvedbo 
centralizma. Vladna koalicija se je odlo
čila izvesti centralizem za vsako ceno, ma- 
gari tudi s silo. — Na današnji seji zakono
dajnega odbora je bilo sprejeto I. poglavje, 
obsegajoče troje točk. Drugo poglavje ob
sega 88 točk. Do glasovanja še ni prišlo.

— Zdi se, da nam erava vladna večina kon
čati podrobno debato o oblastni in srezki 
samoupravi že jutri, nato pa pride na 
vrsto zakon o razdelitvi države na oblasti. 
Tudi radikalni vodje so nastopili odločno 
za predlog, kar znači, da hoče koalicija po
ostriti nasilni sistem, posebno še v preku. 
Koalicija se je sporazumela, da se volitve 

| odgode, dokler ne poteče poslovna doba 
j sedanjega parlamenta, t. j. do 28. jun. 1923.

100 odstotno poolSanJe oseh daokoo.
Belgrad, 15. marca. (Izv.) V 1. sekciji 

fin. odbora se je danes razpravljalo o no
vih davkih, ki bi pokrili primanjkljaj. Vla
da je predlagala imovinski davek. Večina 
je sklenila, da se pozove fin. m inister, naj 
pripravi vse potrebno za izvedbo tega dav
ka. Tozadevnega ugovora posl. Pušenjaka 
koalicija ni upoštevala. Nato je vladna ve

čina predlagala 100 odstotno povišanje 
vseh obstoječih davkov. Posl. Pušenjak je 
poudarjal, da ljudstvo, ki plačuje davke 
vseh vrst kot: zemljiški, obrtni in dohod
ninski davek, ne prenese nobenega povi
ška več. Razprava se jutri nadaljuje. Za
nimivo je, da namerava vlada povišati za 
100 odstotkov davke tudi uradništvu.

PlstitB Hercigaule Prlblčaulči* — antentlCno.
Belgrad, 16. marca. (Izv.) Protičev 

»Radikal« je včeraj objavil dva klišeja. In 
sicer kliše pisma, ki ga je poslal Hercigo- 
nja Pribičevicu in kliše vloge, ki jo je Her-

cigonja 1 .1919 poslal zagrebškemu sodišču. 
Pisava na obeh klišejih je povsem enaka, 
k a r dokazuje indentičnost pisma.

Dul® ir. Rn&o»cs.
»Hrvatska Obrana« poroča 15. t. m. iz 

Belgrada sledeče: Belgrad, 14. marca.: Na 
današnji seji komisije za redukcijo urad- 
ništva se je razpravljalo o resoru m inistr
stva za socialno politiko. Referent tega mi
nistrstva je izjavil, da je bilo za časa dr. 
Kukovca v tem resoru 2387 uradnikov. 
Sedanje ministrstvo samo uvideva, da je 
uradništva za 20 odstotkov preveč, zato je 
ministrstvo samo ukinilo že 495 uradniških 
mest.

Med razpravo se je doznalo, da so po
samezni ministri za socialno politiko usta
navljali cele nepotrebne oddelke, ki so bili 
natrpani uradnikov brez kakih kvalifika
cij. Komisija za redukcijo uradništva je 
črtala »oddelek za socialno propagando,« 
ki je imel dvoje ravnateljev in celo kopo 
uradništva, ki so obremenjali državni pro
račun za 100.000 kron mesečno.

Sfenifrll o Ri&asšj?.
Pariz, 15. marca. (Izv.) Kakor se do- 

znava, so albanski vstaši, pripadniki po
kojnega Esad paše, zasedli Drač in obkolili 
Tirano. Nekaj ministrov albanske vlade je 
pobeglo v Elbasan. Po nekaterih  vesteh so 
vstaši obkolili Valono.

PRORAČUN SE ZMANJŠUJE.
Belgrad, 16. marca. (Izv.) Sekcija za 

proučavanje budgeta ministrstva za pravdo 
je znatno zmanjšala proračunske postavke. 
Med drugimi v Sloveniji za 434.937 dinar
jev, v Dalmaciji za 897.821; v Srbiji za 12 
milijonov 500.000, v č rn i gori za 517.888 
din in v Vojvodini za 665.456 din.

Rudarska resolucija i 
Južni Hfrifei.
Pretoria, 15. marca. (Izv.) Uradno po

ročilo objavlja: Nastop vladnih čet je za 
sedaj ustavljen. Vzhodna in zapadna ob
robna ozemlja, kakor tudi okolica Preto- 
rije in Germistona, so popolnoma očiščena.

Johannesburg, 15. marca. (Izv.) Sem
kaj je dospelo do tisoč beguncev iz Forts- 
burga. Obstreljevanje Fortsburga se nada
ljuje. V Johannesburgu se je vnelo ponoči 
od 13. na 14. marca silovito streljanje s 
puškami.

B&nasnia pr@db®rza.
Ziirich, 16. marca. (Izv.) Na današnji 

predborzi notirajo Berlin 1.90, Holandsko 
194, Newyork 516, London 22.35, Pariz 
45.90, Italija 25.90, Praga 9 (padla), Bu
dimpešta 0.62, Zagreb 1.65, Varšava 0.13, 
Dunaj 0.065, avstr, krone 0.0675.

Dunaj, 16. marca. (Izv.) Na današnji 
predborzi notira Zagreb 22.75, Italija 380, 
Praga 133.50.

POGAJANJA ZA TIHI OCEAN.
Washington, 15. marca. (Izv.) V se

natu je v nadaljevanju posvetovanja četve
rih  sil glede Tihega oceana predložil se
nator Mac Cumber načrt, ki predvideva 
sklep pogodbe med Zedinjenimi državami, 
Veliko Britanijo, Francijo, Italijo, Japon
sko in Rusijo. Po tej pogodbi bi bili priza
deti narodi obvezani, da se sporazumejo 
v vseh vprašanjih, ki bi se tikala morebit
ne vojne.

politični dogodki
-f Sodba o ruskem komunizmu. ^

»Prager Presse« piše nekdo o ruskem  ko
munizmu (za slučaj, da se Rusija in za
padna Evropa na genovski konferenci m ir
no poravnate) sledeče: »Dva svetova bosta 
potem medseboj tekmovala: stari na zapa- 
du, novi v Rusiji, življenjazmožnejši bo 
zmagal. Začela se bo svobodna konkuren
ca med dvema oblikama produkcije in  no
bena rdeča ne bela arm ada ne bo vznemir
jala sveta. Pravijo, da je komunistični nauk 
pogrešen, neživljenjski in nemogoč. Ravno) 
tisti, ki to trdijo, bi morali imeti interes n»  
tem ,da se tem u nauku da prilika, da se 
udejstvuje. S knjigami se komunizem ner 
pobije, ker tudi komunisti pišejo knjige. 
Samo življenje more izkazati resničnost a lf  
napačnost komunizma. Če je torej komuni
zem za življenje nesposoben, bo doživel v  
Rusiji poraz, ki bo svarilo za vse bodoče 
rodove. Nobena zmagovita vojaška inter
vencija v Rusiji nima za presojo komuniz
ma nobene vrednosti: samo praksa ga more 
trajno ovreči. Vojaško premagani komuni
zem bo živel dalje v srcih, praktično p re
magani komunizem pa bo brezpogojno 
umrl.« — Ta sodba je ista, ki jo je izrekel 
svoj čas Gamaliel; če je stvar dobra, je tu d i’ 
sila  ne bo prem agala; če je slaba, bosamaf 
propadla. Kakor rečeno, pa velja to v kon
kretnem  slučaju le, če se sovjetska Rusija 
odpove propagandi za svetovno revolucijo, 
kapitalistične države pa ne samo vojaške, 
am pak tudi kakšne gospodarske interven
cije v smislu vmešavanja v notranji sistem 
boljševiške vladavine. Kajti sicer je boj ne
izogiben, naj ima komunizem prav ali ne,

-V Popolari in soeialisti. V Cremoni 
so sklenili pristaši ljudske stranke s soci
alnimi demokrati sporazum za skupen na
stop proti šovinističnemu fašizmu. Sporaz
um govori celo o morebitnem skupnem 
nastopu pri bodočih volitvah, vendar je či
sto krajevnega značaja in za stranke neob
vezen, k e r ga ni odobrilo še nobeno drugo 
vodstvo. Glasila obeh strank pišejo ob teh 
prilikah, da je spričo nasilnega kapitaliz
ma skupen nastop vseh socialističnih struj 
nujno potreben, vendar so načelna na
sprotja m ed popolari in socialnimi demo
krati za enkrat še jako velika. Popolari so
glašajo predvsem , da morajo socialni de
mokrati enk ra t za vselej pustiti kultum o- 
bojno gonjo proti katoliški Cerkvi in veri, 
n akar bo omogočen skupen nastop v vseh 
gospodarskih vprašanjih, da se vrže kapi
talistični sistem in ustvari nov družabni 
red, v katerem  bodo koristi poedinca pod
rejene skupnosti.

-F Iz mednarodnega delavskega giba
nja. Te dni se vrši v Rimu kongres itali
janske sindikalne zveze. Kongres je odklo
ni! pristop k moskovski (III.) internackm 
nali. Izrekel se je za direktno revolucio-, 
nam o akcijo, izključujoč zvezo s komunir 
sti. Sindikatom se prizna popolna samo
uprava in neodvisnost. Sindikati, včlanjeni 
v drugih internacionalah, sc izključijo iz 
revolucionarne strokovne internacionale^ 
O teh točkah bo sklepala še posebna kon
ferenca revolucionarnih sindikatov.

+  Veliko zborovanje češke ljudske 
stranke. V torek se je vršil v Pragi v Ste- 
panski ulici na prostem velik zbor ljudske 
stranke, katerega se je udeležilo nad 4000 
oseb. Zbor je obravnaval razmerje cerkve 
do države. Sprejeta resolucija zahteva, da 
naj država vzdržuje verske šole, cerkve pa 
se morajo ohraniti izključno za katoličane.

-j- Konferenca baltiških držav, ki zbo
ruje pravkar v Varšavi ,glasom poljskih li
stov nima niti najmanjše protiruske ten
dence. Baltiške države hočejo le določiti 
skupni program glede na genovsko konfe
renco, ker so one na gospodarski vzposta
vitvi Rusije najbolj interesirane. Ker so 
baltiške države skupaj s Poljsko sovjetsko 
vlado itak že priznale, to vprašanje zanje 
sploh odpade in imajo zato pred očmi zgolj 
gospodarske interese.

JCaša društva.
d Prosveta Krakovo-Trnovo. Jutri oS 

7. uri zvečer nadaljuje g. dr. Brecelj svoje 
velezanimivo predavanje »o prehrani«,

d Na Rakovniku predava danes zve
čer ob osmih prof. Šarabon.
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^Dnevni dogodki
>Soeialna Misel« izide vsled nepredvi

denih zaprek šele 18. t. m. Prihodnja šte
vilka izide zopet redno.

— Obrtna razstava v Celju 12. do 
22. avgusta 1922. Pripravljalna dela za le
tošnjo obrtno razstavo v Celju lepo napre
dujejo. Pred vsem je zasiguranega okrog 
6000 kvadratnih metrov razstavnega pro
stora, in to v 24 sobah m estne osnovne 
šole v Celju, v telovadnici Sokola in na 
dvorišču. Poslopje je, kakor znano, kar 
najmodernejše urejeno, prostori visoki in 
svetli, kakor nalašč za razstavne namene. 
Odbor je nadalje razpisal natečaj za raz
stavni p lakat, katerega so se udeležili 
razni celjski risarji. Tri najboljša dela, ki 
so dobila nagrade, se te dni razstavijo pri 
Goričar - Lesošeku v Celju. Sestavljen je 
tudi že razstavni red in se v prihodnjih 
dneh razpošlje s prijavnicami vred. Ude
ležbo na razstavi je prijaviti do 1. maja 
1922. Razstave se lahko udeležijo obrtniki, 
industrijalci in trgovci v prvi vrsti iz Slo
venije, pa tudi iz cele naše države.

— Za bivše avstrijske častnike. Voja
ška intendanca za Slovenijo v likvidaciji v 
Ljubljani, Št. Peterska vojašnica, razglasa 
y  smislu dopisa našega poslaništva na Du
naju št. 750/M. od 22. febr. 1922, da naj 
čim preje vpošljejo intendanci vsi bivši a. o. 
oficirji, oziroma njih pravni dediči, ki biva
jo sedaj v Sloveniji in ki so položili svoje- 
žasno ženitbeno kavcijo pri bivšem a. o. 
.Vojnem ministrstvu odnosno pri domobran
skem ministrstvu na Dunaju in je še niso 
dobili vrnjene, sledeče podatke: Ime in pri
imek polagatelja kavcije; sedanji natančni 
naslov; dokazilo našega državljanstva; 
Kdaj je bila položena kavcija; v katerem  
iznos« in v katerih  vrednostnih papirjih.

— Služba pisarniškega pomočnika pri 
državni žrebčarm  na Selu pri Ljubljani je 
razpisana v Uradnem listu št. 25.

— »Sijajni« voditelji delavcev! V Chi
cagu se vrši zanimiva pravda proti trem  
voditeljem delavske unije, ki so obdolže
ni, da so se dali podkupiti. Bivši p redsed
nik zveze industrijcev je pri razpravi p ri
čal, da je bilo izplačanih voditelju delav
ske stavbinske unije 2.500 dolarjev, kot 
podkupnina, da se je ustavila stavka. Za
deva pride sedaj pred poroto.

— Važen stavbni izum. Neki tehnik v 
Salzburgu je izumil nezgorljiv povlak (p le
skanje), ki omogoči, da so lesene hiše tako 
zavarovane proti požaru kakor zidana po
slopja. S to povlako se lehko zavarujejo 
proti ognju tudi drugi gorljivi predm eti, n. 
pr. preproge. V Salzburgu se je že ustano
vila delniška družba, ki bo izum izrabljala.

£jubljanski dogodki.
lj Organizacija javnih nameščencev so

mišljenikov SLS. V petek, dne 17. marca 
se vrši v Jug. strok, zvezi v običajnih pro
storih ob 8. u ri zvečer važna odborova 
seja, katere naj se vsi brez izjeme udeleže. 
Bre* posebnih vabil. — Predsednik.

lj Koncert v stolnici danes zvečer ob 
pol 8. uri bo nudil vsakomur veliko užit
ka; na sporedu so skladbe od najprepro
stejše pesmi do sijajnega graduala in mo
gočne maše; prav tako orgelske skladbe 
od nežne elevacije (povzdigovanje) do vi
harnega linala. Pevske skladbe so poleg 
tega vse domač pridelek, ki kaže, v katere 
smeri se razrašča naša novejša cerkvena 
glasba, č isti dohodek je nam enjen za no
tranjo opravo cerkve sv. Jožefa. Vstopnice

za nocojšnji šenklavški koncert se dobiva
jo v Jugoslovanski knjigarni; zvečer pri 
vhodu v cerkev. Želeti je, da si vsakdo, če 
le moči, vstopnico že prej kupi, da ne bo 
nepotrebne gneče.

lj Smrtna kosa. Dne 14. t. m. so poko
pali g. Marijo T o m c ,  posestnikovo sopro
go, ki je um rla v visoki starosti 82 let. Po
kojnica je bila mati podravnatelja tobačne 
tovarne g. Ivo Tomca in učiteljice Marije 
Tomc. N. p. v m.!

lj Kako se v Ljubljani zida. Od leta 
1919 pa do konca 1921 je bilo v Ljubljani 
zgrajenih 42 novih poslopij. Od teh je 22 
poslopij že uporabnih, 20 pa bo letos izro
čenih svojemu namenu. Radi ugodnega 
vrem ena se letošnja gradbena sezona p ri
čenja zelo zgodaj.

lj Zdravstveno stanje Ljubljane. Od 5. 
do 11. se je rodilo v Ljubljani 36 otrok; 
umrlo je 13 moških in 11 ženskih oseb. 
skupai 24 oseb. Vzroki sm rti: 4 slučaji je
tike, 4 srčna hiba, 3 pljučnica, v treh sta
rostna obnemoglost, v enem zastrupljanje 
rane, v enem smrtna poškodba, v osmih 
pa drugi naravni smrtni vzroki. Prijavlje
nih je bilo: 2 slučaja obolenja za Škrlatico, 
1 za davico in 1 za vročico.

lj Seja delavske zbornice. Začasna de
lavska zbornica za Slovenijo v Ljubljani 
sporoča, da se bo vršila II. skupščinska 
seja zbornice v nedeljo, 19. marca 1922« 
ob 14. uri v sejni dvorani mestnega magi
stra ta  z nastopnim dnevnim redom: 1, Po
ročilo predsednika. 2. Čitanje in odobritev 
zapisnika I. skupščinske seje. 3. Poročilo 
o delovanju tajništva. 4. Volitev statutarič- 
nega in pragm atičnega odseka, 6. Namesti
tev tajnika. 6 . Slučajnosti.

lj Organizacija fašistov v Ljubljani. Te 
dni smo imeli priliko opazovati razne čud
ne tipe — predvsem one iz južnih krajev 
— v precej veselem razpoloženju izzivati 
po različnih javnih lokalih. Razpoloženje 
teh ljudi je povsem razumljivo, kajti v 
Ljubljani se je mudil znani organizator 
>narodne neodvisne omladinec demokrat- 
kratski poslanec Angjeiinovič, katerega 
ime se je ponovno imenovalo v zvezi z de
monstracijami pred zagrebškim vseučili
ščem, ko sta bila neki stražnik in akade
mik nevarno ranjena. Poslanec Angjeiino
vič je danes zjutraj odpotoval z avtomobi
lom. Nad uspehom fašistovske organizaci
je pa dvomimo, kajti krepke kranjske pe
sti raznih pobalinskih izpadov pač ne bo
do pripustile in bo slovensko ljudstvo z 
vsakim poskusom takoj v začetku temelji
to obračunalo.

lj Uljudno vprašanje na ravnateljstvo 
južne železnice. Prejeli smo: G. K. iz Ljub
ljane je hotel oddati na južnem kolodvoru 
neko pošiljko. Blagajna pa ni marala spre
jeti bankovca za 1000 Din, zahtevajoč dro
biž. G, K, je 1000 Din bankovec zmenjal 
v dinarje, 10 in 100 Din bankovce in šel 
k železniški blagajni. Sedaj pa so mu izja
vili, da drobiža ne sprejmejo. G, K. je sedaj 
v velikih dilemih; Ne ve, ali naj predloži 
železniški blagajni debel ali droben, sred
nje debel ali srednje droben denar, ali lire 
ali dolarje, franke ali »napse« ali srebrni 
drobiž. Kaj je vendar prav?

lj Vlomi in tatvine. V noči od 3 . -  4. t. 
m. je bilo vlomljeno v šupo Ivana Bravna v 
Zg. šišk i 45. Tat je odnesel obleke, perila 
in čevljev v vrednosti 3000 K. — Dne 6. t. 
m. je bila ukradena slugi pokojninskega 
zavoda Alojziju Harohu masivna zlata ve
rižica, vredna 4000 K. — Dne 23. febr. t. 1. 
je bilo ukradeno ravnatelju pogrebnega za
voda Emilu Gerbacu v Cankarjevi ulici 14 
obleke in perila v vrednosti 8000 K.

NEMIRI NA IRSKEM. 
Wasliington, 15. marca. (Izv.) V zad

njih desetih tednih je bilo pri nem irih v 
Belfastu na Irskem ubitih 83 in hudo ra
njenih 157 oseb.

»ŽlESlSP1
Sinoči se je nadaljevala občinska seja. — Naj- 

prvo je občinski svetnik Pi r c _ ( SLS )  utemeljeval 
nujni predlog radi razširjenja Škofje ulice. Toza
devni predlog' zastopnikov SLS leži že S mesece 
nekje na magistratu, ne da bi prišel na vrsto. Zato 
je treba to zadevo, ki je pereča, obravnavati 
rujno. — Dr. Puc in Turk ugovarjata. Nujnost je 
tila  sprejeta. Nato poroča o tem predmetu občinski 
svetnik Ivan O g r i n  (SLS) v imenu stavbnega od
seka. Občinski svetnik Turk {JDS) ugovarja in 
pravi, da je ta ulica politična zadeva. (Medklici: 
Ali so že ceste postale politične?) Občinski svetnik 
dr. S t a n o v n i k  (SLS) je odgovarjal in naglašal, 
da bodo dali demokratski volivci g. Turku nezaup
nico, če bodo izvedeli, da je Turk nasprotoval re
gulaciji Škofje ulice. Zadeva je gospodarsko važna 
za cel vodmatski in št. peterski okraj in nima s po
litiko nič opraviti. — Obč. svetnik Rupnik (NSS) je 
povdarjal, da se on zavzema za zelo ugoden naiiup 
zemljišča, ki je v svrho regulacije potreben. Pred
laga, naj potrebni svet (5340 kvad. metrov) odsto
pi št. peterski župnik občini proti kompenzaciji, 
da zgradi občina ograjo. Dr. Triller nasprotuje 
piedlogu in izjavlja, da bo glasoval proti, ker bi se 
moral o njem posvetovati še finančni odsek. Poro
čevalec Ogrin je povdarjal, da je kritje obseženo v 
tistih ‘20 milijonih, ki so namenjeni v take svrite. 
Poročevalcev predlog je bil sprejet. Občinski svet
nik Turk: »Se bomo pa pritožili k  Obč. svetnik dr. 
Stanovnik: »Ne boste nič opravili: gospod pokra
jinski namestnik je za regulacijo ulic.«

Zgradba nove šole. Na predlog obč. svetnika 
Ogrina se podeli magistratu stavbno dovoljenje za 
zgradbo novega šolskega poslopja ob Karel Kotni
kovi ulici, ki bo stalo 20,000.000 kron.

Zgraditev mrtvaške veže. Ker je občinski sv. 
Turk zahteval, da mora pogrebni zavod izprazniti 
njegovo lopo na Ledini, je moral občinski svet na 
predlog občinskega svetnika Adamiča skleniti, da 
se na Poljanskem nasipu zgradi pcSrebno poslop
je. Načelno se je sklenilo, naj se zgradi mrtvaška 
veža.

Mestna isastavljalniea. Zavodu se na predlog 
obč. svetnika Adamiča dovoli, da sme dvigniti ob
ratno glavnico na 1,500.000 kron. — Pokojninski 
sklad uslužbencev bo pokrival zavod. — Komisija, 
katera je pregledala poslovanje mestne zastavljal
nice, je izjavila, da je poslovanje vzorno in se je 
izrekla uradništvu zastavljalnice pohvala. Obč. sv. 
Tavčar (NSS) je konstatiral, da je deficit zastav
ljalnice povzročil bivši občinski svet. — Dr. Tril
ler: »Zastavljalnica ni smela delati dobička, izgu
be pa tudi ne. Zaprtje zastavljalnice je pa bilo po 
mojem mnenju, kar prost: 'ušno priznam, pogre- 
šfno.i’

Reorganizacija ljnbljanskega gasilsfTa. Ob
činski svetnik P i r c  (SLS) je povdarjal, da je 
reorganizacija ljubljanskega gasilstva nujno po
trebna. Kljub raznim predlogom in skušnjam ob 
velikem požaru na Marijinem trgu 1. 1919 se za 
reorganizacijo gasilstva ni nič storilo. Stavil je 
končno sledeče predloge: »Mestni dom« naj se 
vrne gasilstvu. Gasilstvo naj se avtomobilizira. Od 
11 mestnih avtomobilov so trije avtomobUi pri
merni in sposobni za gasilstvo; četrti avtomobilni 
voz, motorna brizgalna, Ki bo stala do 1,500.000 K, 
se bo morala nabaviti. Predlagal je, naj se usta
novi stalna gasilska straža 8 mož. Za ravnatelja 
gasilstva se imenuje ravnatelj Barle, za požarnega 
nadzornika pa oficial Hojan. — Obč. svet. O r e h e k  
(SLS) je v  daljšem govoru opozarjal na važnost š i 
šenskega gasilnega društva in priporočal, naj se 
dovoli gasilnemu društvu v šišk i 300.000 kron 
podpore. — V razpravi so govorili dr. Triller, 
Turk, ki se je izrekel sicer za popravo orodja, je 
pa proti temu, da bi se nabavila že sedaj motor
na brizgalna, ker imamo itak vodovod. Naj se 
osnuje fond, iz katerega naj se pozneje nabavi 
motoma brizgalna. (Obč. svetnik Ogrin: »Vodovo
da ni povsod!«) Nasprotoval je poklicnemu gasil
stvu, češ, kdo bo pa komandiral, če bodo pri po
žaru poklicni gasilci, ljubljanski in šišenski pro
stovoljni gasilci skupaj prišli? — Obč. svetnik 
Pirc: »Občinski zastopnik, gasilski ravnatelj bo v 
tem slučaju komandiral« — Ostro je nastopil 
proti Turku obč. svetnik Rupnik (NSS), ki je po
vdarjal, da lahko gori tudi na Barju, kjer ni vodo
voda. — Obč. svetnik Turk: »Kolikrat smo že tam 
gasili.< — Obč. svetnik Ogrin: »Zato je vse pogo
relo.« (Veselost.) — Obč. svetnik Rupnik: S ška
fom sem videl gasiti že v Bizoviku, tega mi ni 
treba hoditi gledat v Ljubljano.« (Veselost.) — 
Obč. svetnik K r e m ž a r  (SLS) povdarja, da je 
reorganizacija gasilstva nujno potrebna. G. Turk 
meni, naj se orodje popravi. Tudi jaz sem za to.

Toda kaj naj se popravi. Staro brizgalno poprav
ljajo že 10 let pa še vedno ni popravljena. En voz 
je napol razpadel, da ga morajo z vrvmi vezati. 
Dalje šte.ie med orodje 50 let star sod za preva
žanje vode Tu se očividno ne da nič več po
praviti. Pomisliti pa moramo še sledeče: Pri re
organizaciji gasilstva v Ljubljani ne prihaja v po
štev samo središče mesta, ampak tudi vsa pred
mestja in okoliške občine. Če govorimo o »veliki 
Ljubljani«, moramo ustvariti vse predpogoje za 
veliko Ljubljano, in eden teh predpogojev je tudi 
ureditev gasilstva. Pride požar ponoči, pomoč je 
nujna, prostovoljni gasilci vendar ne morejo priti 
v eni minuti, zato pride gasilska pomoč lahko 
prepozno. Pri gasilstvu pa je najvažnejša hitra 
pomoč. Gospod Turk sicer pravi, da je za popra
vo gasilnega orodja, pa je proti nabavi avto-bri- 
zgalne. Avto-brizgalna je pa neobhodno potrebna, 
kar mora uvideti tudi levica. (Svetniki na klopeh 
.IDS izjavljajo, da so za referentov predlog.) Go
vornik Kremžar konča: Me veseli, da ste se dali 
prepričati in da boste glasovali za predlog. Samo 
temu se čudim, zakaj ste potem povzročili s  svo
jim odporom toliko govorjenja. Vseeno pa se Vam 
za Vašo dobro voljo v imenu mesta in gasilcev 
zahvaljujem. (Pritrjevan e). — Občinski svetnik 
P i r c  stavi še nekatere dodatne predloge, ki se 
nanašajo na nov gasilni red, poslovnik ter discipli
narni štatut za poklicno gasilstvo. — Predlogi po
ročevalca so se sprejeli, o ostalih ter dodatnih 
predlogih in predlogu svetniku Orehka glede pod
pore šišenskemu gasilstvu se bo posvetoval odsek.

Pravilnik kuratorija Mladike se je odobril ka
kor ga je predlagal obč. svet. Jeglič. — Koncerti 
v Zvezdi. Na predlog obč. svet. Freliha in Rupnika 
se je sklenilo: Mestna občina naj stopi v  stik z 
g. Krapežem radi odkupa godb. paviljona, ki naj 
se postavi na za to primeren kraj. Obenem naj se 
mestna občina obrne s prošnjo na vojaško oblast, 
da dovoli brezplačne koncerte godbe Dravske div. 
oblasti, pri katerih bi mestna občina pobirala 
prostovoljne prispevke v korist mestnim revežem. 
Istotako naj bi se mestna občina obrnila z enako 
prošnjo na godbo Zveze jugoslovanskih železni
čarjev in na godbo salezijancev na Rakovniku. — 
Za odpravo higijeničnik nedostatkov v Jenkovi 
ulici. Obč. svet. S r e b o t (SLS) je opozarjal, da je 
pričela obratovali v Jenkovi ulici tvrdka Zanki in 
Medic, ki kuha razna barvila, kar je nevarno z 
ozirom na zdravje, ker se širi veiik smrad in 
obstoja nevarnost požara posebno še, ker se je en 
kotel postavil v obrat brez oblastvenega dovolje
nja. Zupan je obljubil odpomoč. — Saniostaini 
predlogi. Obč. svet. P i r c  (SLS) in tovariši so vlo
žili sledeče samostojne predloge, ki so se odkazali 
odsekom: a) glede regulacije ulic (Ahacljeve, Jen
kove itd.), po katerih se vrši tov. promet iz vod- 
matskega okraja na skladišče glav. kolodvora); 
b) glede tlaka pred Globelnikovo hišo v Knafljevi 
ulici; c) glede poprave trotoara v Vegovi, Hilšer- 
jevi in Florijanski ulici ter razsvetljave Nunske, 
Streliške in Tržaške ceste; 6) ureditve parka pred 
»Glasbeno Matico«; d) kanala na Tržaški cesti iz 
vrta hišnega posestnika Oblaka ,št. 22; e) preure
ditve ljubljanskega gradu, za kar naj napravi na
črt vseuč. prof. arhitekt Plečnik.

TAJNA SEJA.
Sprememba § 25 pravil Mestne hranilnice se 

sprejme. — Oddajo se občinske ustanove za ob
iskovalke obrtnih šol: Heleni Hribarjevi in Silvi 
Mancinijevi po 2F0 K; Danici Resmanovi, Josipini 
Brodarjevi, Olgi Hribarjevi in Mariji Žvanovi P° 
100 K. — Izstop dr Demšarja iz mestne službe se 
vzame na znanje ter se mn za dosedanje delovanje  
izreče zahvala. — Razpiše se eno pogodbeno zdrav
niško mesto. — Mestni stavbeni nadkomi&ar ing- 
Poženel se imenuje za stavb, svetnika v VII. raz
redu. — Karl Štrukelj se imenuje za stalnega paz
nika. — Albin Derganc in Ivan Koleša se s !• 
aprilom pomakneta v X. razred mestnih uradni
kov. Mestnemu učitelju g. Furlanu se podeli me
ščanstvo brez takse. — Uredništvo mesine zastav
ljalnice se pomakne: Rudolf Est v VIII., Franc 
Poljšak v IX.,-Rudolf Juvan v X. razred. — Hinko 
Metlikovič^ se imenuje za stalnega mest. gozdarja.
— Frančiški Petričevi se zniža taksa za sprejem 
v domovinsko zvezo na 300 K, Antonu Simončiču 
se dovoli plačevanje takse v mesečnih obrokih po 
100 K; — Priporočaj j  se sledeče koncesije: Srner- 
kolj-Nickelbacher, trgovina z deželnimi pridelki, 
Tomažič —■ manufaktura, Čufrin — deželni pri
delki, d. d. Jugo — Auto za prevažanje oseb, Ke- 
meter — mleko, Fr. Banič — kovač, dr. Bahovec
— komisija, Vnovčevalnica, Fr. Brumat — manu
faktura na debeJo, Lovro Gradnik — deželni pri
delki, Slov. zid. zadruga, zadruga kleparjev, Al. 
Olifčič — mleko, Franc Krištof — mleko, Jos. Me
den — kovač, Hebein Ivan — akumulatorji, Tobija 
Pezdir — prepis gos ilne, Zajc Milica — gostilna, 
Iv. Kosmatin, Ana Turk, Marija Lekše, Mink? 
Bevc, Karl Košak — vse prenos gostiln.

Izdaja konzorcij »Novega Casa«.
Urednik in odgovorni urednik Franc Kremžar,

Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

Tunel.
Roman. Spieal Bernhard Kellermann. — Poslovenil Peter

Mlakar. 

Prvi del, 
I.

K oncert ob o tv o ritv i novozgrajene pa lače  M adison- 
S q u are  je pom enjal v išek  sezone. Bil je eden  najbolj 
iz redn ih  ko n ce rto v  vseh časov. O rk e s te r  je Štel dvesto- 
dvajset g lasbenikov  in v sak  in strum en t je bil v rokah  
um etn ika sve tovnega slovesa. Za d irigen ta  so pridobili 
najslavnejšega živečega kom ponista , k i je p re je l za ta 
v ečer nezaslišano  nagrado  šestih  tisočev  dolarjev.

V stopnina je osupila celo N ew  York. Pod tr id e se t 
do larjev  ni bilo  sedeža, in šp e k u lan ti z vstopnicam i so 
priv ili ceno za ložo do dvesto  do larjev  in še  čez. K dor 
je h o te l ko ličkaj veljati, ni sm el izosta ti.

Ob osmi uri zv eče r so s ta li v 26., 27. in 28. cesti na 
M adison A venueji tesno  drug ob drugem  ropo tajoči in 
nes trpno  se tresoč i avtom obili. P rodajalci vstopnic, ki 
■vse svoje življenje p rež ive  p red  ko lesi b liskov itih  a v to 
m obilov, so se p red rzn o  m etali s šopi zm ečkan ih  d o la r
skih bankovcev  v neskončno  valujoči v e le to k  divje h ru 
m ečih vozov; vkljub m razu  dvanajstih  stopinj jim je po t 
curljal s čela. S kakali so na stopaln ice, kozle in celo na 
s tre h e  te r  izkušali s svojimi h ripavo  rjovečim i glasovi 
p rev p ili b rzo  ropo tan je  m otorjev . »H ere you a re l H ere  
you are!« —  »1'ukaj sem  Vam i D va p a rk e tn a  sedežn 
d ese ta  v rsta! Ložni sedež! D va p a rk e tn a  s e d e ž a . .  .1» Na 
cesto  se je vsipa la  toča in sodra k ak o r krogle iz stro jn ice.

K akor h itro  je zašk rta lo  okno v  vozu —  »Semkaj!« 
—  so se sp e t vrgli bliskom a k ak o r potap ljači m ed vozove. 
Dočim  so  se pogajali in  tlačili denar v žepe, so jim po tne 
kap lje  zm rzovale n* čelu.

K o n cert bi bil m oral za če ti ob osmih, toda še če tr t 
po osm ih so čakale  nep reg ledne v rste  vozov, da bi mogli 
p re d  baldahin , ki je v m okro ti in luči k ričeče  svetlo  rdel 
nad  vhodom , vodeč v  b le steče  hodnike k o n ce rtn e  p a 
lače. M ed k ričan jem  prodaja lcev  vstopnic, ropo tan jem  
m otorjev  in reše tan jem  to če  na baldah inu  so v reli iz a v to 
m obilov, k i so se naglo po tiska li drug za drugim  skozi 
tem ne s tene  radovednežev , vedno novi roji ljudi, vsak  čas 
p ričakovan i z novo nape to stjo : dragoceni kožuhi, sve tli
kajoče lasno nak itje , isk reč i se dragulji, svileno b lesteča  
ob leka, d ražestn a  nožiča v  belem  čeveljčku, smeh, lahni 
v z k l ik i . . .

Bogastvo p e te  A venueje, B ostona, F iladelfije, Buffala, 
C hikaga je napoln ila  b ah a to -razkošno , rd ečk asto  in zlato  
p rev lečeno  vročo velikansko  dvorano, ki je m ed k o n ce r
tom  m rgolela od tisočev  naglo p lahutajočih  pahljač. Od 
vseh teh  belih ram  gospa se je dvigal ob lak  om otičnih 
parfum ov, ki ga je včasi nenadom a p re trg a l težk i in 
vsakdanji vonj po firnežu, sad ri in oljnatih  barvah  še čisto 
novega p ro sto ra .

T isoči in tisoči žarnic, b lesteč ih  na stropu  in v le s te n 
cih nad  p rostorom , so jem ali vid, sve teč  tako  lesketa joče 
in ujedajoče, da so mogli to  m orje svetlobe p ren aša ti le 
m očni in zd rav i ljudje. P arišk i m odni um etniki so si bili 
izmislili za to  zim o m ale ben ečan sk e  avbice, k i so jih 
dam e nosile, neko liko  po tisn jene nazaj, na frizurah, P le 
tiva, tkan ine  iz čipk, s re b ra  in  z la ta , z našivi, čopki, z 
obesk i iz najdragocenejših  snovi, b iseri in diam anti. K er 
so pah ljače venom er d rh te le  te r  se g lave n ep restano  rah lo  
zibale, je nad tesnozaseden im  p ark e to m  b rez nehanja 
tre p e ta l b lesk  in blišč, in na s to tin e  p lam tečih  briljantov 
se je istočasno iskrilo  n a  raz ličn ih  m estih  po dvorani.

P reko  te  družbe, p ra v  ta k o  nove in razkošne k ak o r 
dvorana, je vela g lasba sta rih , davno strohnelih  m oj
s tro v  , . ,

Inženir M ac A llan  je sedel s svojo m iado ženo M aud 
v m ali loži čisto n ad  o rkestrom . P re sk rb e l mu jo je bil 
njegov p rija telj H obby, zgrad itelj nove palače  M adison- 
Square, in A llana ni ta  loža veljala n iti cen ta . P o v rh teg a  
ni bil p risp e l iz Buffala, k je r je imel tovarno  za orodno 
jeklo, da bi bil poslušal glasbo, za k a te ro  ni im el p rav  
nobenega sm isla, tem več na desetm inu ten  pogovor z 
železniškim  veljakom  in bankirjem  Lloydom , najm ogoč
nejšim  m ožem Zjedinjenih d ržav  in  enim najbogate jših  
j io ž  na sve tu , na pogovor, ki je bil zanj največje važnosti.

P opoldne v v laku  se je A llan  zam an boril zo p e r lahko  
vznem irjenje, in še p red  neko liko  m inutam i se ga je bil 
po lo til isti čudni nem ir, ko je ozrši se videl, da je loža 
naspro ti, LIoydova loža, še p razna. Zdaj p a  je spet po 
polnom a m irno gledal vso zadevo.

L loyda ni bilo. L loyd m orda sploh ni prišel. In četud i 
bi bil prišel, ne bi bilo s tem  še nič rešeno. — vkljub 
H obbyjevi zm agoslavni b rzojavki.

A llan  je sedel k a k o r  mož, ki čaka  in im a za to  dovolj 
potrp ljenja. Slonel je na svojem  sedežu, u p rt s širokim i 
ram eni na naslonilo , s stegnjenim i nogam i, ko liko r je 
mogel, te r  se oziral z m irnim i očmi. A llan  ni bil s icer 
velik, a širok  in m očan k ak o r rokoborec- Njegova lobanja 
je b ila  velika, bolj če tv e ro o g la ta  nego dolga, po lt n je 
govega nekoliko  trdega obritega irica nenavadno  tem na. 
Še celo zdaj pozim i si v idel sled solnčnih peg na njegovih 
licih. K akor ves m oški sve.t je nosil tud i on lase skrbno  
razčesane; bili so kostan jev i, m ehki te r  so b ak re n as to  
odsevali. A llanove cS i so ležale  globoko pod m očnim , 
čelom ;bile so sv*t!<, m odrosive in odsevale dobrosrčen  
o trošk i izraz. V splošnem  je bil A llan  k ak o r m o rn a r išk i  
častn ik , ki ;« nasrk an  s v e ž e g a  zraka, p rav k a r  dospel * 
potovar^'* k t  ob lekel slučajno frak , ki mu nič kaj ne 
p r i r f ^ a  K.akor zdrav, nekoliko  nasilen, a  v en d a r dobro- 

le n  človek, ne nein te ligen ten , to d a  nič kaj p o m e m b e a .

I


